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Στις πρόσφατες εκλογές, οι Έλληνες πολίτες έστειλαν πολλαπλά και εν μέρει αντιφατικά 
μηνύματα. Απόρριψη των αδιέξοδων πολιτικών λιτότητας, ύφεσης και οριζόντων περικοπών, 
αλλά και την ανάγκη κυβερνητικών συνεργασιών για την υλοποίηση των αναγκαίων διαθρωτικών 
αλλαγών και παραμονή της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ευρώ. Ειδικότερα η νέα γενιά, 
γύρισε την πλάτη στον δικομματισμό, εκφράζοντας τον θυμό της αλλά και την προσδοκία της για 
αλλαγή πορείας, πολιτικών και προσώπων.

Οι προσδοκίες αυτές των πολιτών για να υλοποιηθούν προϋποθέτουν ένα ισχυρό και αρραγές 
εθνικό μέτωπο διαπραγμάτευσης και διεκδίκησης για αλλαγή των πολιτικών που εφαρμόζονται σε 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, με ενίσχυση των αναπτυξιακών πολιτικών για την αντιμετώπιση 
της οικονομικής κρίσης που πλήττει, ή απειλεί να πλήξει, και άλλες χώρες.

Προς το παρόν, δυστυχώς, καμιά από αυτές τις προϋποθέσεις δεν συντρέχει. Αντίθετα, οι όποιες 
αμυδρές ελπίδες για ευνοϊκές μελλοντικές εξελίξεις υπονομεύονται, αν όχι ακυρώνονται, από τη 
στάση εκείνων των πολιτικών δυνάμεων που, ενώ δηλώνουν φιλοευρωπάϊκές, επιμένουν σε 
μονομερείς καταγγελίες, σε διχαστικές ρητορικές, σε οικονομικά μέτρα που αντιτίθενται στους 
ευρωπαϊκούς κανόνες, και κυρίως σε άρνηση οποιοσδήποτε συνεννόησης και συνεργασίας, παρά 
το γεγονός ότι οι πρόσφατες ευρωπαϊκές εξελίξεις δημιουργούν ένα πιο ευνοϊκό περιβάλλον για 
τις ελληνικές διεκδικήσεις.

Είναι γι’ αυτό φανερό πως, προκειμένου να αποφευχθεί το καταστρεπτικό σενάριο της 
ακυβερνησίας, της παράλυσης του κράτους και της κατάρρευσης της πραγματικής οικονομίας, 
που πλανάται πλέον σαν φάντασμα πάνω από τη χώρα μας, απειλώντας ακόμα και βασικούς 
πυλώνες και κατακτήσεις του δημοκρατικού μας πολιτεύματος και της κοινωνίας μας, θα πρέπει 
να υπάρξει μετά τις επόμενες εκλογές κυβέρνηση ικανή να εξασφαλίσει την παραμονή της χώρας 
στην ευρωζώνη. Αλλά και αρκετά ισχυρή ώστε να επανακαθορίσει τους όρους, τους στόχους και 
τα χρονοδιαγράμματα του μνημονίου, αξιοποιώντας τις θετικές πλευρές του όπως είναι η περικοπή 
του χρέους, το χαμηλό επιτόκιο, το πρόγραμμα διαρθρωτικών αλλαγών και η ρευστότητα στην 
οικονομία.

Το πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής, όμως, από μόνο του δεν αρκεί. Επιπλέον, η Ελλάδα 
πρέπει να χτίσει συμμαχίες προς την κατεύθυνση της ελάφρυνσης του χρέους των κρατών μελών 
του ευρωπαϊκού Νότου, να συνδιαμορφώσει ένα ευρωπαϊκό σχέδιο ανάκαμψης και επενδύσεων, 
να διαπραγματευτεί με ρεαλιστικούς όρους το 5° Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, το μέλλον της 
Ενιαίας Αγοράς και τη νέα κοινή αγροτική πολιτική.

Παράλληλα, οι πολιτικές εξελίξεις επιφέρουν δομικές αλλαγές στο πολιτικό σύστημα και 
κλονίζουν πολιτικές, πρακτικές και νοοτροπίες που οδήγησαν στα σημερινά αδιέξοδα: τον 
λαϊκισμό, την παρασιτική και κρατικοδίαιτη οικονομία, την ανομία, το πελατειακό κράτος.

Οι αλλαγές αυτές, αλλά και οι διεργασίες ανασυγκρότησης της κεντροδεξιάς, θέτουν επιτακτικά 
το αίτημα της διαμόρφωσης ενός νέου προοδευτικού πλειοψηφικού ρεύματος, με την ανασύνταξη 
της κεντροαριστεράς και της προγραμματικής σύγκλισης των ευρύτερων μεταρρυθμιστικών και 
σοσιαλδημοκρατικών δυνάμεων, καθώς και των δυνάμεων της ανανεωτικής αριστεράς. Οι 
διεργασίες αυτές δεν θα πρέπει να περιοριστούν στις κομματικές δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ και της 
ΔΗΜΑΡ, αλλά να συμπεριλάβουν τους ενεργούς πολίτες και τις κινήσεις πολιτών που εκφράζουν 
μια νέα δυναμική διάσταση της κοινωνίας, καθώς και τα πολιτικά στελέχη της κεντροαριστεράς 
που η αποστασιοποίησή τους από κομματικές διαδικασίες και η κριτική τους στάση στις εξελίξεις 
των τελευταίων ετών τούς καθιστούν φερέγγυους συντελεστές της προσπάθειας αυτής.


